



## 周鹏意外受伤无缘世界杯

# 锋线又折将 李楠伤脑筋

李楠有何应对之策?

### 65 体坛观察

周鹏斜着身子卧躺在病床上,左脚、左腿都打着厚厚的石膏,床前的衣架上,挂着他那件国家队10号球衣,那么近,又那么远。

篮球世界杯开赛在即,而周鹏却在前天训练中意外受伤,左脚第五跖骨骨折,在离开赛仅仅4天之际,他却要被迫离开,实在有些残忍。先是丁彦雨航,再是队长周鹏,中国男篮两大锋线主力,均因伤病无缘世界杯,这也给主帅李楠出了难题:锋线之殇该如何应对?

周鹏的再次意外受伤,对于伤兵不少的中国队来说,真的是雪上加霜。7月底丁彦雨航因膝盖老伤提前离队,已经让国家队锋线实力受损,没想到一个月后,周鹏也要因伤离开——在这次左脚受伤之前,周鹏已经因为右脚崴脚缺席和巴西队的两场热身赛,本来李楠还以为他的伤势不会影响世界杯,结果旧伤

未愈又添新伤。

小丁和周鹏,一个能攻,一个善守,原本是国家队锋线的双保险,现在都遭遇伤病打不开了,这既是球员本人的莫大遗憾,也是国家队的重大损失——这次世界杯,中国队不但要力争小组出线,还要争取直通东京奥运会的资格,在实力受损之后还能完成任务吗?

其实周鹏的内心深处,是无比渴望能够参加这次世界杯的。昨天他就在个人社交媒体上遗憾地表示:“2008年奥运会我19岁,2011年亚锦赛我21岁,2019年世界杯我即将30岁,这是我离踏入梦想赛场最近的一次,只有4天,而现在,我只能用另一种方式为中国男篮加油。”作为国家队的一员老将,周鹏参加过2010年土耳其世界杯、2012年伦敦奥运会、2016年里约奥运会等世界大赛。

这次世界杯是在中国举行,对于所有球员来说都具有特别意义,国家队集训之初周鹏就说过,特别特别想参加世界杯:“在家门口参加世界大赛,一个球员的职业生涯能碰上几次?有一次就不错了。因为我错过了2008年北京奥运会,所

以有这样的机会觉得特别珍惜,但想不到会以这样一个方式收场,这或许会成为我整个职业生涯最痛苦的回忆。”

8月31日晚,中国男篮就将打响小组赛首战,现在摆在李楠面前最现实的问题,就是如何“止损”。在小丁和周鹏离队后,国家队锋线只剩翟晓川、阿不都沙拉木和可兰白克3人,其中可兰白克还是因为顶替小丁而留下的。这三名队员本就是小丁和周鹏的替补,拼劲有余但经验不足,现在是让他们勇挑大梁,还是通过调配其他位置的队员来弥补损失?这些问题都要让李楠伤脑筋了。

本报记者 李元春



周鹏受伤无缘世界杯

### 中国男篮12人名单

内线:易建联 周琦 王哲林 任骏飞  
锋线:翟晓川 阿不都沙拉木 可兰白克  
后卫线:郭艾伦 方硕 赵继伟 赵睿 孙铭徽

### 台前幕后

家家有本难念的经。男篮世界杯开赛在即,中国男篮遭遇了伤病困扰,三个小组对手也各有烦心事:科特迪瓦和委内瑞拉不满球员奖金不到位,而波兰队两大内线主力干脆拒绝参赛。

#### 将帅矛盾

今年3月男篮世界杯分组抽签结束后,外界一致认为东道主中国队所在的A组中,波兰队实力最强,中国队和委内瑞拉队不分伯仲,而科特迪瓦队实力最弱。现在看来,波兰队实力也强不到哪里去,因为该队两大内线戈塔特和兰佩都拒绝参加世界杯。今年2月,波兰队以11胜7负的成绩从欧洲赛区突围,时隔52年再次征战国际篮球最高级别赛事。但是该队名气最大、曾效力NBA的“铁锤”戈塔特公开表示,自己不会重返国家队,“为波兰队赢得参赛资格的球员们应该征战世界杯。”

至于另一名内线主力兰佩,在世界杯预选赛中场均得到14.4分、7.2个篮板和2.4次助攻,是波兰队效率最高的球员。兰佩也是CBA老熟人,上赛季他为吉林队出战46场,场均拿到

24.8分和13.3个篮板。此次兰佩也未随队来华,据悉他是因为和教练组的矛盾而选择了退出,他曾表示:“我不会为那些不支持我的人做危及身体健康的事。”两大内线不出战,波兰队整体实力受损不小。

#### 奖金风波

A组另外两支足球队,不约而同因为奖金闹起了矛盾。科特迪瓦队本月中旬曾闹出过罢训风波,队长盖伊·兰德里接受采访时表示:“自从我们集训一个月以来,没有收到任何奖金。此前篮协承诺先付给我们一半奖金,但是到现在我们都没有收到,我们要求篮协支付热身赛以及世界杯赛事的奖金。”此外,据悉科特迪瓦队之前连基本的医疗条件都无法保证,有队员生病还需要自己支付医疗费用。虽然后来科特迪瓦队结束罢训,但是球员的

士气却受到一定影响,在此前的热身赛中,该队甚至两次输给了菲律宾队。

继科特迪瓦队之后,8月16日委内瑞拉队也曾公开宣布罢训,主要原因是参加世界杯集训的球员没能得到篮协承诺的奖金,该队在意大利打热身赛时甚至因为没有钱支付酒店费用而被限制离开。委内瑞拉队内缺乏基本医疗保障,有消息称,该队甚至没有为球员提供防止脚踝受伤的医用绷带。球员与主帅杜罗之间矛盾激化,几乎已经达到不可调和的地步。委内瑞拉队在早前的四国热身赛中遭遇三战全负的惨淡战绩。

中国男篮要想小组出线,必须得杀入前两名,这就要求必须战胜两支足球队。现在看来,4支球队几乎成了难兄难弟,有的闹人荒,有的闹钱荒,究竟哪支球队受到的影响更小?静等世界杯上揭晓。 本报记者 李元春

# 一个闹人荒 两个闹钱荒

中国男篮小组对手也有烦心事

尽管被分在有美国男篮的死亡之组,但以东道主身份自动拿到东京奥运会入场券的日本男篮,是男篮世界杯E组中压力最小的一支队伍。此次来上海,究竟只是单纯地享受同美国男篮等强队交手的机会,还是在E组中当一匹惊煞众人的“黑马”?在开赛前,日本男篮交出了一份惊艳的热身赛成绩单,这支曾经的亚洲二流球队,实力不容小觑。

### 实力脱胎换骨

前两天,日本队以86比83战胜了清一色NBA背景球员组成的德国队,一下成了篮球圈的大新闻。一个多月里,日本队还战胜过伊朗、加拿大和新西兰队。日本男篮上一次出现在篮球世锦赛(世界杯的前身)上还要追溯到2006年,而那一年他们是赛事东道主。

过去一年多,日本队进步势头迅猛。世预赛上,日本队送给澳大利亚队在亚洲赛场的首败,双杀昔日亚洲霸主伊朗队,强势夺得世界杯门票。

日本队热身赛频频告捷的头号功臣,非21岁新秀八村塁莫属,今年的NBA选秀大会上,他在首轮第9顺位被华盛顿奇才选中,成为日本篮球史上首位NBA乐透秀。这次来到上海,他是日本队的头号球星。

黝黑的皮肤、强壮的身体,八村塁是日本和贝宁的混血儿,按他的说法,“我继承了父亲的身材,母亲的运动能力”。八村塁身高2.03米,有着2.18米的惊人臂展。在战胜德国队的比赛中,八村塁取得了31分、5个篮板和2次抢断的出色成绩,在他出战的4场热身赛中,场均拿下27分。

### 不止有八村塁

有人说,这支日本队有了向亚洲一流球队叫板的底气,这并不是夸张的说法。看看日本队大名单,他们不止有一个八村塁。为了东京奥运会,日本男篮像网球、乒乓等各个项目一样,使用了各种办法招人。

渡边雄太被誉为亚洲最强小前锋之一,他目前在NBA灰熊队效力,在球队和发展联盟中双向打球,已逐渐成为灰熊二队的领头羊。

在美国大学生联赛(NCAA)打球的泰福斯海则是日本队首发后卫人选,同八村塁一样,他也是一名混血球员,目前在大学赛场叱咤风云、前途无量。归化的前独行侠中锋费泽卡斯坐镇内线,他曾在世预赛上同八村塁合砍49分,帮助日本队击败强劲的澳大利亚队。马场雄大和比江岛慎两位本土球员今年还参加了NBA夏季联赛。

不再是鱼腩,或将是黑马。土耳其当家球星奥斯曼在最近的采访中说:“大家对日本队了解不多,但在与教练组沟通之后,我们知道日本队也是一支非常危险的球队。”

放下包袱,轻装上阵的日本队如果能发挥出100%实力,或许能在“死亡之组”中突围。

本报记者 陶邢莹



八村塁(左)热身赛表现抢眼 本版图片 IC

日本男篮能否在『死亡之组』突围

# 不当鱼腩当黑马